Baut man elektrische Geréte
nacheinander in eine gemeinsame
Leitung, so spricht man von Serien-
oder Reihenschaltung. Welche
Spannung muss Sonja anlegen,
damit die Lampen hell leuchten?
Miss an den beiden Widerstdnde
die Teilspannungen U, und U, .
Erkennst Du einen
Zusammenhang?

U, U,
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Miss die Stromstédrke an
verschiedenen Stellen im
Stromkreis und stelle den Einbal
der Amperemeter in einem

2. Elektrische Schaltungen
2.1 §tr6me und Spannungen
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Eigenschaften der Serienschaltung (Kirchhoff-Gesetze):

Schailtkreis dar.

Verzweigt eine Schaltung in zwei
nebeneinander verlaufende
Leitungen, so spricht man von
Parallelschaltung. Welche '
Spannung muss Fritz anlegen,
damit die Lampen hell leuchten?

Miss die Teilstrome I, und I, an
den beiden Widerstidnden sowie
die Gesamtstromstérke | im
Stromkreis . Erkennst Du einen
Zusammenhang? Ergédnze auch
die Zeichnung.
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Berechne die Spannungen U,
und U,, die man an den
Widerstdnden R, = 1,0 kQ und
R, = 500 2 messen kann, wenn
man an die Schaltung insgesamt
12 V anlegt. Bestimme auch die
Stréme, die dann durch die
beiden Widerstédnde flie3en.

Berechne die Strome I, und I,,
die man an den Widerstédnden
R,=1,0 kQ und R, =500 Q
messen kann, wenn die
Gesamtstromstérke 30 mA
betrdgt. Bestimme auch die
Spannung, die man hierfiir
anlegen muss.

Das Bild zeigt eine Kombination
aus Serien- und Parallelschaltung.
Claudia misst 60 mA als
Gesamtstromstérke.

a) Bestimme die Stromstérken Iy, I,
und I in den drei Widersténden.
b) Berechne die Spannungen, die
an den drei Widersténden
anliegen.

¢) Welche Spannung ist am
Netzgeréat eingestellt?

Selbst-Check:

- Eigenschaften der
Serienschaltung

« Eigenschaften der
Parallelschaltung

» Kombination aus Serien-
und Parallelschaltung

Training: Aufgaben zu Schaltungen
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Erweiterunqg: Kombinierte Schaltung
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Ubungsméglichkeiten:

Quiz zum Selbsttest und eine ganze Menge Aufgaben gibt's hierzu auf Leifiphysik unter
Teilgebiet Elektrizitdtslehre - Komplexere Schaitkreise - Aufgabeniibersicht. Die
Berechnung des Gesamtwiderstands einer Schaltung lernen wir erst im nachsten Kapitel.
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Heute wiederholen wir die Versuche
aus der letzten Stunde. Dabei haben
wir ein besonderes Augenmerk auf
die Werte der verwendeten
Widersténde und den Gesamt-
widerstand, den die Schaltung
aufweist.

Miss an den beiden Widerstéanden
die Teilspannungen U, und U, sowie
die Gesamtstromstérke I, berechne
daraus die Widerstandswerte.
Erkennst Du einen Zusammenhang’

2.2 Gesamtwiderstand

Gesamtwiderstand bei Serienschaltun
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Gesamtwiderstand der Serienschaltung:
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Miss an den beiden Wider-
stéanden die Teilstréme I, und I,
sowie die Gesamtstromstérke I.
Welche Regel iiber die
Spannungen haben wir bereits
kennengelernt. Berechne die
zugehdrigen Widerstandswerte.
Bilde dann fiir alle Widerstands-
werte R auch jeweils den Kehrwet
1/R. Erkennst Du einen
Zusammenhang?

Gesamtwiderstand der Parallelschaltung:
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Berechne den Gesamtwider-
stand der Serienschaltung von
R;=1kQ und R, =500 Q.
Bestimme auch den Strom, der
bei einer Spannung von 10 V
durch die beiden Widerstédnde
fliet

Berechne den Gesamtwider-
stand der Parallelschaltung von
R,;=1kQ und R, =500 Q.
Bestimme auch die Spannung,
die man fiir eine Gesamtstrom-

stédrke von 20 mA anlegen muss.

Das Bild zeigt eine Kombination
aus Serien- und Parallelschaltung.
Xaver legt eine Spannung von
8,0 Van.

a) Berechne den Gesamt-
widerstand der Kombination.

b) Bestimme die Gesamt-
stromstérke.

Selbst-Check:

» Gesamtwiderstand der
Serienschaltung

» Gesamtwiderstand der
Paralielschaltung

» Gesamtwiderstand von
Kombinationen
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Training: Aufgaben zum Gesamtwiderstand (Ersatzwiderstand
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Erweiterung: Kombinierte Schaltung
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Ubungsméglichkeiten:

Hier bietet Leifiphysik wie schon fiir das vorhergehende Kapitel viel Ubungsmaterial unter
Teilgebiet Elektrizitdtslehre - Komplexere Schaltkreise - Aufgabeniibersicht. Du darfst
Dich jetzt auch an "Kirchhoffsche Gesetze fiir Fortgeschrittene" wagen.

2.2 Gesamtwiderstand



